

浩海

——马文瑞与改革开放

忽培元

49.萌发了一个想法

9月15日,马文瑞同铁道部部长吕正操,在宝鸡市委招待所部署了动员群众参加抢修水毁宝成铁路凤县境内路段的工作。

吕正操是军人出身,说话很直:“文瑞书记呀,我这次来是向你求援的。很抱歉,你们受了大灾,我还要给你们添麻烦。”

马文瑞笑着说:“吕部长,这你可就见外了,这可不是麻烦,铁路早一天通车,就是对我们的最大支持。你说,需要多少劳力,我帮你组织动员。”

吕正操听得很兴奋,高兴地站起来,握着马文瑞的手说:“马书记,没想到你这位老领导这么好说话。我可要代表铁道部几十万职工感谢你啦。这宝成铁路东西大动脉,一分钟不通车,我都吃不下饭、睡不着觉呀!”

“你老兄放心,我们会把配合恢复铁路运输当成同解决灾区群众吃穿一样的大事来抓。力争尽快恢复通车。”

当下,马文瑞把韦明海和赵文举请来,当着吕正操的面,下了一道命令:“你们务必通知宝成铁路沿途各县,组织大量基干民兵和青壮劳力支援铁路抢修工程。要多少人给多少人,要什么物资给什么物资。并且在此期间,听从吕部长调遣,直到抢险任务全部完成。”韦明海说:“马书记,你放心,保证配合好,吕部长指哪,我们打哪。”

吕正操听得哈哈大笑起来。“那我就责任重大了,要是歪一点,打不准,可就问题大了。”几个人听得一同哈哈大笑起来。正说着,服务员送来了一盘切开的西瓜。马文瑞亲手挑一牙最大的递给吕正操手中,打趣地说:“如今这天灾,也就像当年的日本鬼子,你这个威震冀中的司令又要大显身手了。”

“对呀,咱们军民携手,再来打一场全民皆兵的人民战争。”

解决了配合抢修宝成铁路的问题,马文瑞继续在受灾严重的秦岭山区视察指导工作。常常是白天奔波一天,晚上还召开各种会



议研究解决问题。

10月19日至27日,马文瑞先后来到受灾更为严重的革命老区宁强、勉县、洋县、城固、南郑、汉中等县市,对群众生活情况和生产自救工作进行检查指导。当他看到受灾群众都有了安身之处,吃、穿得到了及时救济,伤病员也都得到治疗,人心安定,社会秩序良好,心中受到了很大的安慰。他欣喜地看到,在山洪的考验面前,各级党组织经受住了考验。沿途所见,铁路、公路、通讯和输电线路正在紧张抢修;秋收秋播进展快,质量好;商店营业,学校开课,一切都恢复了正常时,备感欣慰。他高兴地同行的年龄生说:“老区人民当年为推翻反动统治付出了牺牲,今天为战胜自然灾害又作出了贡献。看来,我们当年那种艰苦奋斗的革命精神没有丢啊!”

在检查指导灾区工作中,马文瑞心中萌发了一个想法,即在新的历史时期,在党的中心工作由抓阶级斗争向抓经济工作转移之后,党的建设怎么来抓?陕南和关中救灾中,各级党组织的表现,给他以很大的启发。就是要在为人民办实事中,体现党组织的先进性,也就是落实全心全意为人民服务的宗旨。要让群众打心里认识到,有共产党领导的人民群众,就没有克服不了的困难。这就像当年让群众明白,只有跟着共产党闹革命,穷人才能够翻身解放一样。

10月20日,马文瑞一行来到秦岭山中的略阳县境内。秦岭山区的天气,早晚已经很凉。马文瑞在宝鸡早晚才穿的军大衣,如今一天都不下身了。他每到一地,看到群众也都穿上了厚实的衣服,心里就感到妥帖。县委书记是一个土改时期的积极分子,五十多岁的人,工作还是老传统,说话办事处处都能替群众着想。马文瑞看在眼里,喜在心头。下午在县委职工食堂吃了一顿热汤面,浑身暖呼呼的,晚上在县招待所休息,夜还不深,人就静了。看看时间还早,他舍不得就睡。屋子里没有生火,外面又起风了。山区的野风呼呼地刮着,逼人的寒气就顺着门缝窗缝钻了进来,使他打了个寒噤。他赶忙起身穿上大衣,甚至连纽扣也都扣严实了,这才觉得舒服。他隐约感到鼻子有些不畅,知道这是感冒来临的迹象。他立即采取了强有力的措施:一下服下双倍的治感冒药,心想这就保证没事了。

2.不愿提起女友

屋外依然雪片飞扬。钟雨清递过毛巾让妹妹擦去泪,说:“不哭了。像我们这样的家庭现在社会上多的是,都像你这样哭哭啼啼的,还怎么活下去啊?”楚妮擦去眼泪,说:“那买自行车的事,以后再说吧。”

钟雨清想笑却笑不出来。妹妹的孩子气令他从心底生出一丝痛来。他暗下决心,要照顾好这个妹妹,让她远离痛苦、远离耻辱。他对楚妮说:“再熬一熬吧。等我这代课教师转正了,第一件事就给你买自行车,好吗?”

楚妮问:“你啥时转正呢?”钟雨清说:“快了,听说县上又下来了个名额。不过像我这样的代课教师,学校还有好几个呢,肖老师就是一个。”

楚妮突然问了句:“小琼姐有信来吗?”

“小琼姐”是钟雨清的女朋友,名叫汪小琼。前些年分配时,汪小琼被分进天仓县针织厂,钟雨清则带着妹妹回乡插队。他们老家在七星河,父亲就是这里出去的。汪小琼跟钟雨清在校就很好,两人恋爱已经有一段时间了。

钟雨清听见妹妹说起汪小琼,脸色阴沉了一下,摇头说声“没有”,就避开了妹妹的目光。钟楚妮也没问下去,只用目光扫着办公室,问:“这两个座位是谁的?”

钟雨清说:“是肖老师和乔老师的。”楚妮说:“哥你是不是交上桃花运了?左边坐着肖姐,右边坐着乔姐,针织厂里还有小琼姐。”

钟雨清瞪了妹妹一眼。楚妮一笑,看着玻璃板底下那些照片,说:“哥,你看到没,乔姐喜欢穿军装。她穿军装特别帅气。”钟雨清说,乔寄虹的父亲是军分区政委,又是地区革委会主任,军队大院里的子女么,平时就喜欢穿军装。

楚妮没了声。钟雨清知道妹妹为什么会这样。她羡慕家庭出身好的人,尤其是军人子女。她在乔寄虹办公桌上看了一会儿,又搔到肖嘉慧办公桌那里,问钟雨清:“怎么都是肖姐跟儿子的照片,不见孩子他爸呢?”钟雨清说:“楚妮你眼光真凶。肖老师离婚了。”说着他站起身,拿起两只搪瓷碗,催促道:“洗手吃饭吧。吃完饭还要练球去呢。”

楚妮边出门边咕哝:“练球练球,有什么用啊?没比赛没选拔的,练得再好也是白搭!”

钟雨清想:妹妹说得不错,这年月国家乱成这样,打球还有什么用!可他一开口说的却是:“你可不能这样想啊,楚妮!像我们这样出身的人,机会都要靠自己熬出来的。等到大赛来了你再练球,那还来得及么?听县里人说,地区已经开始组织球队了,部队还要来这里招体育兵呢。”楚妮问:“你一个劲叫我练,那你呢,你自己还练吗?”

钟雨清摇摇头。他也曾经是个运动好手,高中时得过地区中运会的短跑和跳远冠军,成绩达到一级运动员标准,这在高中生里是极少的;江海地区中学生百米跑和跳远纪录,至今还由他保持着。

楚妮羡慕地说:“哥你真行,什么东西你都拿得上。长号吹得这么棒,运动成绩又这么好,还能写一手文章,唱歌还是个男中音。怪不得小琼姐那么喜欢你呢……她还好吗?你们俩还是几天就写一封信吗?”

钟雨清听楚妮提起汪小琼,脸又黑了。他朝门口转过身去,不让妹妹看到他的脸,冷冷地说:“还不快点行动,再晚去食堂就要关门了!”

吃完饭天已黑了,钟雨清陪楚妮去练球。他不放心妹妹独自在风雪之夜赶路,便亲自送她上路。球房在部队大院外的一个军人俱乐部里,离七星河中学有几里地。去那里练球,不仅是因为球场条件好,还因为那里有一位教练。这教练名叫颜公亮,原来在部队体工队打球,钟雨清父亲给他看过病,了解了他的情况后,请他当了楚妮的教练。

漫天风雪,地上也白了。兄妹俩撑着伞,沿着官路踏雪而去。雪地里留下了两串脚印:一串又深又大,一串又浅又小。走到部队驻地,他俩都已大汗满身。

乒乓球房在军人俱乐部二楼。偌大一个七星河公社,方圆几十平方公里,只有两幢房子是三层的,一幢是七星河中学的教学楼,还有一幢就是这军人俱乐部。他们进了楼,楼里冷冷清清的。上了三楼,房门都关着,只有一间屋从门缝里透出一线光亮来。两人停住脚步,听见房里传出的说话声。钟雨清一听,不由得吃了一惊。

雪从一九七零年起

彭瑞高



澳洲 VCE 高中课程、HSC 高中预科课程招生

引入澳大利亚优质教育资源 借助沪上浦东外国语学校优势

上海外国语大学附属浦东外国语学校(浦外)由浦东新区政府部门主管、上海外国语大学承办的一所具有外语特色的现代化寄宿制公办中学。学校以培养国家外语人才为使命,以提升学生在未来国际竞争中的外语能力以及创新意识和创造能力为宗旨,是国家教育部门认定能向全国重点大学推荐保送生资格的全国17所外国语学校之一。2011年高考综合指标名列全市前茅,并且本科率达100%。

日前,浦外与澳大利亚维多利亚州教育评估署和新南威尔士州教育国际处达成协议,将引进澳洲高中优质教育资源,合作举办高中教育课程项目,于今年9月正式招生入学,为增强学生的国际交往和竞争能力,为培养国际化人才,为实现教育国际化提供了新的途径。

项目一:澳洲 VCE 高中课程

澳大利亚维多利亚教育证书(Victoria Certificate of Education简称VCE)课程是由澳大利亚维多利亚教育评估署指定的建校历史悠久、办学质量优异且拥有一流的教育、文化、运动设施的维多利亚半岛学校全面提供,浦外参与整合设置。VCE课程得到澳洲教育部认可,提供学生多达50多门科目的学习。完成并通过VCE课程16个单元以上的学业者,取得规定学分,可获得澳大利亚高中VCE证书。经维多利亚高等教育入学中心(Victorian Territory Admissions Center)评估的成绩可用于申请澳洲每一所大学和包括牛津大学、剑桥大学、普林斯顿大学、哥伦比亚大学等英美国家的大学。

今年招生计划100名。学制为全日制三年,全部在浦外校园学习。本市具有较好英语水平的初中毕业生,通过相应的考核,即可成为正式学生就读。

项目二:澳洲 HSC 高中预科课程暑期班

高中文凭证书(High School Certificate简称HSC)是澳大利亚新南威尔士州的最高中学学历文凭。HSC预科课程是衔接国内中学和澳洲高中课程、为去澳洲学习11和12年级课程做准备的为期16周的一个基础课程,由澳大利亚新南威尔士教育国际处根据HSC课程所制定的教学大纲来提供课程设置和学习资料。课程使学生在英语语言能力、澳洲的教学方法、澳洲的文化学习及其它学科方面得到亲身体验,从而帮助学生快速适应澳洲高中最后两年的学习生活。经考核合格者可获得澳大利亚新南威尔士高中预科课程证书,直接申请进入澳洲高中完成11和12年级的课程。

课程分两个阶段,每个阶段8周,即利用两个暑期的时间完成此预科课程。今年暑期将开设以英语、历史、商务三门为主的预科课程。此课程适合于具有较好英语水平,且打算去澳洲完成高中11和12年级学业的本市初中毕业生。

省

到国外学习高中的不便;
到国外就读高中所需的高额度的生活费用;

多

“足不出户”接受国外优质高中的机会;
合格者按成绩分数进入国外理想的高等学府的机会;
国内优质高中的“保驾护航”;亲人在身边关怀的“温馨地带”

上述两个项目,从即日起,接受咨询、报名

办学地址:浦东张江华佗路255号 邮编:201203 学校网址: <http://www.msshw.pudong-edu.sh.cn>

邮箱: pdfls@yahoo.com.cn 咨询电话:俞老师:58558846 戴老师:58951966